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ГЛОБАЛЬНІ ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Нове десятиліття  XXI століття починається зі слабкого і нестійкого економічного 

зростання, загострення соціальних суперечностей через зростання соціальної поляризації і з 

вкрай високого рівня невизначеності. Крім того, традиційні політичні механізми, що 

вирішували подібні проблеми, стали менш надійними: так, заходи грошово-кредитної 

політики, які як правило, використовувалися для згладжування економічних шоків і 

антикризового стимулювання, втратили колишню силу, оскільки процентні ставки в більшості 

найбільших економік залишаються біля нульової позначки. Цифровізація економік 

супроводжується концентрацією ринків, залишаючи антимонопольні органи із застарілим 

інструментарієм. 

Світову економіку стрясають торгові війни і кліматичні катастрофи,  все це перш за все 

впливає на населення з низьким рівнем доходів, як наслідок посилюючи і так вже існуючу та 

зростаючу нерівність. У свою чергу, перехід до нової економіки - і цифрової, і зеленої - 

виявляє нові протиріччя і провокує соціальні конфлікти. Наприклад, у Франції спроба 

скоротити вуглецеві викиди шляхом підвищення податку на паливо викликала хвилю 

протестів в 2018-2019 рр [1]. 

Що стосується «Зеленої» революції, то на думку Visual Capitalist, цивілізація стоїть на 

порозі переходу до стійких енергоресурсів. Щоб оцінити значення цих змін, потрібно 

побудувати загальну картину зміни енергетики у часі. Видання наводить графік споживання 

енергії з 1776 по 2018 рік у США, який показує, наскільки змінюється ринок технологій 

розвитку енергетики. З тією швидкістю, з якою розвиваються технології, аналітики Visual 

Capitalist очікують ще більш високий темп розвитку енергетичної інфраструктури. 

Наступною важливою глобальною детермінантою розвитку світової економіки є  зміни 

в демографії населення. Світова економіка повністю зміниться в найближчі десятиліття - 

вважають аналітики Visual Capitalist. У західних країнах і Китаї темпи зростання населення 

зменшуються, в той час, як на африканському континенті і решти країн Азії відбувається 

швидке зростання населення в поєднанні з швидкою урбанізацією. До кінця 21 століття тільки 

в Африці може бути не менш 13 мегаполісів з чисельністю до 50 млн. осіб, які будуть за 

прогнозами більшими за Нью-Йорк. До цього часу мегаполіси Північної Америки, Європи, 

Південної Америки та Китаю перестануть входити в топ-20 найбільш густонаселених міст 

світу. 

Торгові парадокси також впливатимуть на розвиток світової економіки в найближчому 

майбутньому. 

Раціональна і узгоджена торгівля між двома країнами - це процес, який вигідний обом 

сторонам. Ґрунтуючись на цьому принципі, економісти вважають, що вільна торгівля повинна 

бути вигідна всім учасникам ринку – саме тому, після Другої світової війни країни прагнули 

зняти торговельні санкції.  

Зараз, на думку Visual Capitalist, це вже не працює - на перший план виходить 

соціальний і політичний вплив, і політики будують перепони в торговельних відносинах. Як 
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приклад, аналітики наводять налагоджені відносини між США і Канадою, де обидві сторони 

є найбільшими торговельними партнерами. Але парадокс між політикою і вільною торгівлею 

на глобальному рівні буде постійно актуальний, особливо в зв'язку з торговельною війною 

США проти Китаю. 

На глобальному рівні конвергенція доходів – зближення рівня життя в країнах, що 

розвиваються з рівнем розвинених – зупинилася: цифрова революція не приносить 

прискорення зростання біднішим країнам, як це було при розвитку технологій 1990-х і 2000-х 

рр. У свою чергу, перед великими ринками, що розвиваються у найближчому майбутньому 

може виникнути проблема середнього доходу. Хоча цифровізація спочатку відкрила безліч 

можливостей для зростання мікропідприємництва на основі інноваційного підприємництва та 

використання стартап технологій для створення нових видів бізнесу і тим самим виходу з 

бідності та як наслідок підвищення рівня життя, разом з тим одночасно з цифровими 

технологіями розвивається тенденція «переможець отримує все» здатна заблокувати шляхи до 

нових можливостей для наступних поколінь. 

 
Рис 1. Глобальні детермінанти розвитку світової економіки 

Джерело:  Chief Economists Survey, World Economic Forum, 2020 

 

Напередодні традиційного форуму в Давосі, Всесвітній економічний форум провів 

опитування економістів провідних міжнародних організацій і компаній про головні, на їх 

погляд, тенденції 2020 року. Результати опитування, зафіксували та підтвердили наявність 

всіх вищевказаних проблем (Рис 1). 

Найбільшу руйнівну силу для економіки мають торгові і технологічні війни, а також 

соціальні протести, викликані несправедливістю розподілу економічних вигід, так вважали 

економісти на початку року. 

Apple, Amazon і Microsoft витіснили традиційні промислові корпорації, які виробляють 

фізичне об'єкти. Технології вторгаються в усі сфери бізнесу: роздріб, рекламу, охорону 

здоров'я, фінанси, виробництво, освіту. Практично неможливо конкурувати з технологічними 

компаніями, які створюють світові платформи, вважає Visual Capitalist. [2] (Рис 2.) 

Світ змінюється швидше, ніж раніше: кожен рік відбувається все більше технологічних 

проривів, що можна описати як закон Мура. Росте не тільки швидкість нових винаходів, а й 

запуск в життя стартапів.  

Ринок може швидко задіяти нові технології і поширювати їх швидкими темпами: нові 

продукти доходять до користувачів за кілька місяців після їх винаходу. Наприклад, Pokemon 

Go набрала 50 млн. гравців за 19 днів. Для порівняння розвиток автомобілів (62 роки), 

телефонів (50 років) або банківських карт (28 років), 19 днів -  це мить. 
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Рис.2 Топ 5 публічних компаній за обсягами ринкової капіталізації 

 

На думку Visual Capitalist, визначення «грошей» дуже розмите: банки створюють 

трильйони віртуальних грошей, а за допомогою блокчейну  можна швидко створити 

конкурентоспроможну криптовалюту. Обсяг позик зростає: світ накопичив  247 трлн.  дол. 

США боргу, включаючи 63 трлн. дол. США  запозичених урядами найбільших країн. Світ 

позбавляється від готівки, центробанки Швеції, Японії, Швейцарії та інших країн видають 

гроші під негативні кредитні ставки, а криптовалюти  в цілому коштують більше  200 млрд. 

дол. США. Люди стали по-іншому сприймати гроші, і це один з основних факторів, який 

вплине на майбутній розвиток світової економіки та суспільства. 

Розподіл світового багатства постійно змінюється і ставить рекорди – деякі 

технологічні компанії мають капіталізацію 1 трлн. дол. США. Аналітики припускають 

подальше зростання, засноване на прогнозах Світового банку. Незважаючи на можливе 

зростання, існує безліч факторів, які турбують багатьох людей: від інфляції до геополітичних 

проблем, які надають все більше впливу на ринок. 

Пандемія COVID-19 стала найпотужнішим шоком для світової спільноти і призвела до 

різкого спаду в економіці багатьох країн світу. Згідно з базовим прогнозом, в 2020 році 

очікується скорочення світового ВВП на 5,2 відсотки – цей спад у світовій економіці стане 

найглибшим за багато десятиліть. У більшості країн з ринковою економікою та країнах, що 

розвиваються в цьому році відчутно скоротяться доходи на душу населення. Пандемія яскраво 

висвітлила нагальну необхідність прийняття політичних заходів щодо пом'якшення її 

наслідків, захисту вразливих верств населення та посилення здатності країн справлятися з 

подібними подіями в майбутньому. Крім того, вкрай важливо вирішувати проблеми, пов'язані 

з неформальними трудовими відносинами та обмеженими масштабами систем соціального 

захисту, а також проводити реформи, що дозволяють забезпечити впевнене і стійке зростання 

економіки. 

Швидке зростання числа випадків захворювання COVID-19 разом з прийняттям 

широкого спектру заходів з метою уповільнити поширення вірусу привів до стрімкого 

гальмування економічної активності в багатьох країнах та регіонах. Прогнози економічного 

зростання по всіх регіонах були переглянуті в бік різкого зниження. Багатьом країнам вдалося 

уникнути більш негативних наслідків завдяки масштабній підтримці за рахунок заходів 

податково-бюджетної і кредитно-грошової політики. Очікується, що, незважаючи на ці 

заходи, в 2020 році доходи на душу населення в усіх регіонах світу скоротяться, що, цілком 

ймовірно, знову призведе до бідності мільйонів людей. 

За прогнозами, темпи економічного зростання в регіоні Східної Азії та 

Тихоокеанському регіоні впадуть в 2020 році до 0,5% і виявляться на найнижчому рівні з 1967 

року, що стане відображенням потрясінь, пов'язаних з пандемією [3]. В Європі і Центральній 

Азії  прогнозується спад на 4,7%, рецесія торкнеться майже всіх країн[4]. Шоковий вплив 
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пандемії призведе у 2020 році до глибокого спаду економічної активності в Латинській 

Америці і Карибському басейні  - на  7,2% [5].  Згідно з прогнозами, на Близькому Сході і в 

Північній Африці очікується спад економічної активності на 4,2% внаслідок пандемії і 

розвитку ситуації на нафтових ринках [6]. 

Таблиця 1 

Темпи економічного зростання регіонів світу 
 2017 2018 2019е 2020f 2021f 

Світ 3.3 3.0 2.4 -5.2 4.2 

Країни з розвиненою економікою 2.5 2.1 1.6 -7.0 3.9 

Країни з ринком, що формується і країни, що 

розвиваються 
4.5 4.3 3.5 -2.5 4.6 

       Східна Азія і Тихоокеанський басейн 6.5 6.3 5.9 0.5 6.6 

       Європа і Центральна Азія 4.1 3.3 2.2 -4.7 3.6 

       Латинська Америка і Карибський басейн 1.9 1.7 0.8 -7.2 2.8 

       Близький Схід і Північна Африка 1.1 0.9 -0.2 -4.2 2.3 

       Південна Азія 6.5 6.5 4.7 -2.7 2.8 

      Африка на південь від Сахари 2.6 2.6 2.2 -2.8 3.1 

Джерело: Global Economic Prospects 

 

У 2020 році в Південній Азії  прогнозується падіння економічної активності на 2,7%, 

оскільки заходи щодо стримування пандемії гальмують споживання і роботу сфери послуг, а 

невизначеність щодо подальшого ходу пандемії стримує приватні інвестиції. У 2020 році в 

Африці на південь від Сахари взагалі прогнозується  спад економічної активності на 2,8% -  

який буде найглибшим зі всіх  зафіксованих до цих пір. Таким чином, до важливих  глобальних 

детермінант розвитку світової економіки можна віднести: нестійке економічне зростання, 

зростаючі обсяги позик країн світу, зростання соціальної поляризації, вкрай високий рівень 

невизначеності, послаблення впливу СОТ, торгові війни, кліматичні катастрофи, пандемії, 

цифровізація, «зелена» революція, зміни в демографії населення світу, тощо. 
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